

Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Égész évre 180.—, negyedévre 40.—, 1 óra 15.— kor.

POLITIKAI HETILAP

MEGJELNIK MINDEN HÉTFOŊN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG: VIII., RÖKK SZILÁRD-U. 3.

KIADÓHIVATAL: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZ.

Véres összeütközés Charlottenburgban rendőrök és kommunisták között

Berlin, szeptember 3.

Ma délután Charlottenburgban ifjúkommunisták tüntető csoportja és rendőrök között összeütközés támadt, melyben az eddigi megállapítás szerint négy ember sebesült meg. A kommunista ifjúsági szövetség tagjainak több csoportja a városban való áthaladásakor történtek. Az első összecsapás Witzleben-állomáson ment végbe, ahol a tömeg egy berendezési vállalkozót, aki a kampós keresztet viselte, sídöbbe vett, majd berontott üzletbe és kifosztotta azt. A Sophien-Charlottenstrassén a tüntetők hosszú menete megbénította a villamos forgalmat.

A tüntetőkegri rendezője megakadályozta a villamoskocsi elindulását, mire rendőri beavatkozással állították meg és a rendőrségre vitték, noha a tömeg megkísérelte kiszabadítását, szidalmazta a rendőröket és üvegeket dobált rájuk. Minthogy a tömeg időközben többszörre szaporodott fel, a szorongató helyzetben lévő rendőrök lövegveretket használtak. Rövid idő múlva karabélyosok is megjelentek a helyszínen, mire a tömeg, melyből előzőleg több lövelő dördült el, lassanként elszállingózott.

Amerikai szenátor a francia jóvátételi követelések ellen

Washington, szeptember 3.

Hitchcock szenátor a szenátusban beszédet mondott, amelyben kitért a francia szines csapatoknak a rajnai megszállott területen elkövetett erőszakoskodásairól szóló jelentésekre. Hitchcock kifogásolta az Egyesült-Államok tételeit ebben az ügyben, valamint Franciaországnak azon törekvéseit szemben, hogy a német köztársaságot olyan jóvátételi követelésekkel akarja sújtani, amelyekről mindenki tudja, hogy a németek nem teljesíthetik azokat.

Az Egyesült-Államok részben felelősek a Rajna-vidék katonai megszállásáért és ezért kötelességük a félvad csapatoknak fehérek lakosság körében való állomásozása ellen tiltakozni, annál is inkább, mert a szines csapatok ma is mint győzők viselkednek és sorozatos vizsgálásokat és erőszakoskodásokat követnek el. A szenátor végül indítványt terjesztett fel, amelyben a kormány közbiztonságát javasolja a szines francia csapatoknak a megszállott területekről való eltávolítása ügyében. A szenátus az indítvány dolában még nem hozott határozatot.

A lakásáról elhurcolt kereskedőt nem találja a rendőrség

Egy újabb Reismann-ügy

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A rendőrség a tegnapi nap folyamán tovább kutatta azokat a rejtélyes nyomozókat, akik Selter Mór kereskedőt Orcey-ut 36. szám alatt levő lakásáról letartóztatás ürügye alatt szombaton késő este elhurcolták. Selter osztrák születésű ember és husz év óta lakik Budapesten. Ezalatt az idő alatt soha a hatóságokkal nem volt baja.

Valószínű, hogy a szerencsétlen kereskedőt olyanok hurcolták el ismeretlen helyre, akik ismerősek voltak Saelter anyagi viszonyaival

és tudták azt, hogy a kereskedő felesége szombaton csak a késő esti órákban tér haza és addig Selter egyedül tartózkodik a lakásban. A tettesek ezt az időt választották ki, hogy Seltert kifosszák és a lakásáról eltüntessék.

A detektívek most annak a megállapításán fáradoznak, hogy Selter az utóbbi időben kikkel állott szorosabb üzleti összeköttetésben és hogy milyen egyénekkal érintkezett. A körülmény, hogy Selter, mielőtt elhurcolták volna, levelet írt feleségének, amelyben tudomására adta,

hogy két állítólagos detektív letartóztatta, zsarolási manővert sejtett a rejtély mögött.

Az állítólagos személyek valószínűleg ráparancsoltak Selterre, hogy a levelet karjja és hogy ennek révén a kereskedő kétségbeesett családját megzsarolhassák. Az eset részlétéről egy második Reismann-ügynek tűnik fel, amelynek felderítésén a főkapitányságnak számos detektívje fáradozik. Eddig azonban minden eredmény nélkül. Az elhurcolt kereskedőt nem találják sehol sem.

A kormány biztosítani akarja a parlamenti tárgyalás nyugalmát

Az ütköző pontok: a földadóreform és a bécsi események — A kormánypárt ma döntő jelentőségű pártértekezletet tart

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Holnap, kedden, megkezdődnek újból a nemzetgyűlés ülései és pedig meglehetősen kiadósan, mert nyolc óras üléseken fogják tárgyalni az adójavaslatokat. Meg kell állapítani, hogy meglehetősen izgatott és zavaros az a helyzet, amelyben az új politikai frontok megbombálása éppen olyan közel áll a megvalósuláshoz, mint az új csoportosulások lehetősége. Több olyan jelenség tördött az utolsó időben előtérbe, amely jelenségek a jövő képe ma még ki nem alakulhatott, de a kialakulásnak szinte napok, esetleg órák alatt meg kell érniük. A bomlasztó, vagy összekovácsoló anyag körözött szerepének a földadó-javaslat körül keltekezett ellentétek, a liberális és demokratikus elemek egymás felé való törekvése, az intranzigensek fölmelegített hatalmi vágya és az Interparlamentaris Unio körül kifejlődött feszültség. Kétségtelen, hogy éppen ezeknek a kérdéseknek napi-rendre kerülése miatt

sok tekintetben döntő jelentőségűnek ígérkezik a kormánypárt ma esti értekezlete.

Ezen az értekezleten kerülnek napvilágra azok az engedelmények, amelyeket Kállay Tibor pénzügyminiszter hajlandó megtenni részben a Gadl Gasztonnal rokonszenvező nagybirtokosoknak, régebben pedig a Bottlik József és Szijj Bálint vezérlete alatt álló kisgazdáknak. Bottlikék a maguk győzelmében bízhatnak és azt hiszik, hogy a kormány által engedélyezendő módosítások a kisbirtokosok fognak kedvezni, annál is inkább, mert ezekkel a liberális ellenékek és a szociál-

demokraták követeléseit is némileg honorálná a kormány és a vita élet letompítaná. A kisgazda-csoport szerint a nagybirtok követeléseinek elejtése nem hozhatja kellemetlen helyzetbe a kormányt, mert ezeknek az elemeknek a támogatását ne vesztzi el, míg a kisgazda-politika az ellenzéki padokon az országban óriási agitatórius erőre kapna és alapjában ásná alá a kormány helyzetét.

A másik, szintén igen súlyos probléma, amely a kormánypártot foglalkoztatja és amely szintén a mai pártkonferencián körül szőnyegre az, hogy milyen magatartást tanúsítson a párt a szociáldemokratákkal szemben az újabb események hatása alatt? Tény az, hogy

a szociáldemokratáknak az interparlamentáris konferenciáról való elmaradása, de főként Eduard Bernstein bécsi támadása nagy izgalmakat keltett az egységes pártban

és sokan vannak, akik a két eseményt egymással összefüggőnek tüntetik fel, bár a szociáldemokraták hajlandók kinyilatkoztatni, hogy Bernstein felszólalásáról előzetes tudomásuk nem is volt, ami pedig a konferenciáról való elmaradásukat illeti, e tekintetben a teljes felelősséget a kormányra hárítják. Az Egységes Pártban sokan vannak, akik a legélesebb támadást kívánják a szociáldemokraták ellen intézni, viszont vannak olyanok, akik az afféret gróf Apponyi Albert felszólalásával és Bernstein támadásának visszaverésével elintéztettek

vélk és a parlamenti összecsapásokat, az esetleges tumultuózus jeleneteket szeretnék kikerülni. Ebben a kérdésben természetesen a kormány mondja ki az utolsó szót és hír szerint

gróf Bethlen István maga is szükségesnek tartja, hogy a bécsi eseményekről a magyar parlament is elmondja véleményét;

de szerinte ennek méltóságos, komoly, érett módon kell megtörténnie, ami elejét venné annak, hogy a parlamenti béke megrázkódást szenvedjen. Jóslásokba bocsátkozni természetesen nem lehet, mert ha a kormány álláspontja győzni is fog a pártban és a párt tagjai a mérésleltre törekcsenek is, — mint mondják — sok függ a szociáldemokraták viselkedésétől és annak a magyarázatnak a hangjától, amit ebben a kérdésben mindenesetre tenni fognak.

Változások a rendőrségen

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A főkapitányságon már hetek óta beszélnek arról, hogy a magasabb rangosztályú tisztviselők pozícióiban személyi változások lesznek. A kombinációk most komoly formát öltöttek és a héten már publikussá is válnak ezek a változások. Komoly hír van dr. Czibor Ferenc detektív főnök távozásáról, amit más ügykörbe fognak áthelyezni és helyére dr. Andréjka Károly főkapitányhelyettes nevezik ki, aki egyelőre vezetője lesz a politikai és a bünyügyi osztálynak. Andréjka mellett a politikai osztály vezetője lesz dr. Béndárd rendőrfőtanácsos, a bünyügyi osztályé dr. Katona Béla főtanácsos, a detektívosztályon pedig dr. Török János főtanácsos, Ezenkívül még több győztes változása is van kilátás.

HIREK

— A nadrag. A sziget, régente bohém emberek lakóterében kezd világhírűvé válni. Részben folytonos és rohamos fejlődésben áll ennek okát keressük, részben rossz valótunkban Strandfürdő, vendéglő, nyugat-európai környezet az egyik oldalán. Bizarrított viszonyított olcsósága a másik oldalon nemcsak budapesti nyaralókat vonz ki tömegesen, de szép számmal keresik fel külföldiek is, jobbanármú németek, Angolországba meg Amerikába szakadt rokonok, akik itt hagyott családjuk látogatására jönnek néhány hétre, hogy a rokoni kötelességek eleget téve, mellesleg még potom pénzben is kinyaralóhassák magukat. A különböző nézőpontok különböző temperamentuma, különböző szokásai azután sok apró mulatságos epizóddal tarkítják a szigeti nyaralók életét és vidám pletykákat szünelnek a hall-belli esti csvegésekhez. Ilyen ez is: Egy fiatal hölgy, sétában elfáradva, társaságával együtt lóul a sárga sétány egyik fehér padjára és — mint az manapság már divat — keresztbe teszi egy-mason a lábait. Ahogy így a padon be-szelgetnek, egyszerre feltűnik néhány lépésre tőlük egy robusztus, vállas, ovikereses nő, szőke és germán. A germán csak áll, áll, néhány lépésre a pad-tól és szemeit mereven az ülő hölgy lábaira szegezi. A hölgy egy darabig nem törődött vele, a fixrozás azonban mind kellemetlenebbé vált, fesszengeni kezdett a helyén és kezeivel idősezen végig simította a szoknyáját. Minden rendben volt: a szoknya a mai divatnak megfelelő hosszúságú, a szel remharisnyá-ból álló látszott ki másfél arasz, toleltől-ből a szőke nem lehet a germán azon-ban tovább néz, firkás és fixrozó, sőt egy lépéssel már közelből is jön és most már félig lehajolva, kutat valami léz-hatatlán tárgy után. A helyzet már kezd kínos lenni, a hölgy éppen meg akarja kérdezni, hogy mi az oka a germán furcsa viselkedésének, mikor az megszólal, hamisítatlan, ropogó porosz akcentussal: „Bocsánat, asszonyom, de azt nézem, nem találta-e meg a nadragomat?” Hülledés. „Micsodát?” „A nadragomat. Tegnapi szünetem magam a nappal és mert nagyon meleg volt, levettém a nadragomat. Belecsavartam a nyakendőmbé és onnan valahogyan elvesztétem. Azt nézem, nem ön találta-e meg?” A hölgy csak most értette meg, hogy miről van szó, szabályszerűen, mélyen elpirult, a társaságban lévő urak kínosan mosolyogtak, a germán egy ügyes taktikai mozdulattal mégis csak odapilantott, ahová akart és azután, lemondó sóhajjal, felekeztesedve, tovább ment. És a harmadik padnál megisméltódtott a jelenet. Ahogy a germán csak megpillantott egy nőneműt, aki a lábait keresztbe rakta, lecsapott rá, mint a kánya és megnézte, ha még olyan sokáig kellett is hadművelési mozdulatokat folytatni, hogy nem találta meg és nem hordja-e az ő elvesztett nadragját. A hölgy, ha megpillantották feltűnni valahol vállas alakját, zavartan menekültek. Így tartott ez néhány napig. Akkor a germán abbahagyta. Akkor valaki megkérdezte tőle: sikerült-e megtalálni a kuta-tott fehér zászoncsuát? „Ah, de-hogy”, legyintett lemondóan a germán. „Nem is lehet azt már megtalálni. A hölgyeket már mindig megnétem. Ugy látszik, hogy egy férfi akadt rá.” És maga is elpirult.

— Négyes hírek. Egyik szatnár-megyei község vasúti tisztviselőjé-nek felesége az elmúlt hetekben négy gyermeknek adott életet. Természetesen az újszülöttek életképe-tenek voltak s pár órára belül mind a négyen meghaltak. Az anya azon-ban a rekordszülés után semmi ko-molyabb bajt nem kapott.

* Uránia — Babel urnője — nagy ilm-regény 9 fejezetben 1/6, 1/8 és 1/10 órákor.

SPORT

Megkezdődtek az I. osztályú bajnoki mérkőzések

A startnál megjelent csapatok közül egyik sem árukt el különösebb formát, ami különben sem meglepő, ha tekintetbe vesszük a korai szont. A nap hőse a Törökvés S. E. derék legényese, amely tüzes-lelkes játékaival megérdemelt győzelmet aratott a jeles újpesti team felett. Meglepetés a bajnok MTK lélekékküli játéka s minimális győzelmé a III. ker. TVE felett. Örömmel látuk az MTK kapujában a kivételes em-lékeztető formával védte a két-felhő hálot. Az FTC felforgatott csatársora két ízben jutatta a labdát a Vasasok kapujába. Az újdonsült elsőosztályú csapatok közül a Műegyetemiek tetszetek jobban, akik, ha a szerencse is mellőlük szegődik, 2 pontot gyűjthetnek volna el a bajnokság első etapjánál. A Zuglók nem váltották be a hozzájuk fű-zött reményt s csak szerencsésülük kö-zönhetik, hogy a KAC meerosztotta ve-lük a bajnoki pontokat. A Vívók bizto-san győzték le az indiszpondtán játszó MAC-ot. Részletes eredmények a kö-vetkezők:

MAFC—BTC 1:1. A technikusok bá-tározottan jobbak voltak, de a BTC rú-zézen volt a szerencse. Gaug tiszta hely-zetben 10 m-ről a kapu fölé lö, s egy tizenegyet nem tudtak érvényesíteni.

MTK—III. KÖVE 1:0 1:0. Opata gólja egyszerűen a győzelmet is jelentette, amely győzelem a második féléldében erősen veszélyben forgott s Plattók mesteri védésén múltott csupán, hogy a bu-daiak pont nélkül tértek haza.

Zugló—KAC 0:0. Minden kombinálé-nálkül, lételeken csapatok játékokat produkáltak a Zuglókak, akik az eredmény-

nyel igen meg lehetnek elégedve.

Törökvés—UTE (2:1) 3:2. Az első fél-dőt a Törökvés urálja lelkes játékaival, s Kautsky 2 gólját Szidon 1 góllal viszonozza. A II. féléld az UTE-fé s Schaller a féléld közepén kigyengült. A TSE győzelmet jelentő gólját Hirzer szerzi meg egy kapu előtti kavardás-ból kifolyólag.

FTC—Vasasok (0:0) 2:0. Eredményte-len féléld után a zöld-fehérek bizto-san győznek a puhan játszó Vasasok ellen. Tetszetősen játszottak az FTC csatárok: Héger, Ballassa, Potya, Wakner, Iwa-novszky.

II. oszt. bajnokság szenzációja az NSC hatalmas veresége az egyete-miektől s a „33” FC impunáló győ-zelmé a Testvériség fölött. Eredmé-nyek a következők: UTSE—KAOE 1:0; „33” FC—Testvériség 5:1; BAK—VII. ker. SC 1:0; BEAC—NSC 6:2; EMTI—BTK 0:0; Huso-sok—Postások 3:3.

Alagi versenyek

I. futam. 1. Sajgó (Sejbal). 1. Lelkes (Pretzner). 3. El ne fel, Holtverseny. Tot: Sajgó 50:40, Lelkes 50:50. II. fu-tam. 1. Szelvény (Pap). 2. Schalk. 3. Leda II. Tot: 50:380. III. futam. 1. Bal-binus (Nagy). 2. Dárdó. 3. Akadékos. Tot: 50:80. IV. futam. 1. Handful (Nagy G.). 2. Bien Venu, 3. Josma. Tot: 50:265. V. futam. 1. Podesta (Takács). 2. Lorraine. 3. Cuyahoga. Tot: 50:200. VI. futam. 1. Elvtársné (Takács). 2. Czi-gányleány. 3. Azadeh. Tot: 50:250.

— Lenkeffy Ica a lezsebé limprima-donna lép fel hétfőn a Kertmoziban.

— Egy anya tragédiája. A ham-burgi Sternschauer-pályaudvaron tragikus szerencsétlenség történt. Egy Göbl nevű házaspár érkezett meg egyik helyierdeki vonatra 4 éves kislával együtt. A nagy tolongás-ban a gyermeknek elsodorták szü-le mellől, akik hiába hívták a ke-resték a kislát. Mikor végre a ki-szélők elhagyták a perrott, akkor vetették észre, hogy a gyermek lent áll a sinek között. Vagy az ember-áradat sodorta oda, vagy maga má-szott le, nem lehetett kideríteni. Az asszony híretlen utánaugrott a gyerekek, derékkonkpa és nyuj-totta fel az apa felé, mikor a berlini D-vont teljes gőzzel berobogva el-kapta Göblnéit és a gyereket. Mind a ketten szörnyethaltak.

— A Kertmozó Becséleti mutatja be hétfőn Kertész Mihály rendezésében.

— Hárommilliómárkás lopás. Sas-sinből írják nekünk, hogy az ottani szállodában betörték egy amerikai hölgy szobájába, mialatt az étteremben vacsorázott és három-millió márká értékű ékszereit elrabolták. A tetteseknek eddig nincs nyoma.

— Minden fiatal férfinak meg kell néznie a „Mézeshetek” hétfőn a Kert-moziban.

* Új műsor a Kamarában. Ma van a premierje a nagyszíli Gyémántkő című kalanderfilmmel, melynek főszere-pelt Clary Lotto és Carl de Vogt, míg a Menekülő asszony főszerepét Geraldine Farrar, az elsőrangú amerikai filmstar alakítja. — Előadások 6, fél 8 és fél 10 órákor.

— A Csengery-utcai verekedés tettesei a rendőrség elfogta. Mint ismeretes, pár nappal ezelőtt a Csengery-utcaiban ismeretlen tettesek megátámták Kohn Samut és Kampf Ignácot, akik ott együtt sé-táltakak. Egyszerre csak eléjük toppant a Báthori-kávéházból két szuhanc és ittelélen kezdték a mit-sem sejtő két embert. Ezek egy kü-zeli kávéháza menekültek, azonban a verekedők ide is követték őket és csak a tulajdonos közelbélésére hagyták el a helyiséget. Ebben az ügyben a rendőri nyomozás a teg-napi napon eredményre vezetett, amennyiben a verekedés tettesei rendőrkézre kerültek. Nevüket azon-ban a nyomozás érdekében nyilván-osságra hozni nem lehető. A rendő-rség a két gyanúsítottat őrizetbe vette. (Magyar Híradó.)

* Uránia — Babel urnője — nagy ilm-regény 9 fejezetben 1/6, 1/8 és 1/10 órákor.

Telefon 11-47 **KERTMOZI** Telefon 11-47

LEBACCIO
BENEFIC ICA a főszerepben
VARITÓ HŐ
amerikai dráma
MÉZESHETEK
amerikai vígjáték

Előadások kezdete: 1/8 és 9 órákor



Hogyné tudnák már a kicsinyek és nagyok Bórné sokkal olcsóbbá Berson gummisarok

Színházi séta

Impozáns kezdéssel indult el a idei színházi szezon. A premierek sorát a Belvárosi Színház kezdte tiszteletreemlő irdalmi akarással, de mérsékelt sikerrel. Történelmi tényként le kell szegemni, hogy ennek kevésbé oka Schützler Artur, a bemutatott *Casanova* illusztris osztrák szerzője, mint inkább a magyar előadás.

* Az Operát és a Renaissance-színházat ki-vétel, ma már valamennyi budapesti kö-zszínház jétszik. Most már bizonyos, hogy szeptember 14-iken a Opera is megnyit-hatja kapuit és, hogy a személyzet, mely-nek akadályt nem gördít a terveiért megnyi-tás elő. Eredésfűstünk szerint a tenorista-vlóság is elmarad és életkévén *Burán*, *Enoc* és mások vendégfellépőként bizto-sítástól, ma már az is bizonyos, hogy az Amerikában kőruztató Környeg Béla is ide-jér inton lesz.

Evadját az idén legkésőbbben a *Renais-sance-színház* nyitja meg, aminek tisztára technikai okai vannak. A nagymező-utcai színház ugyanis sok millió költséggel és építelt, illetve megannyóbbja szimpadit, mely, ha elkészült — ami október előtt állgja történhet meg, — egyike lesz Buda-pest legmelyiből és legmodernebbül felsze-relt színházainak.

* A Vigaszínház szintén átesett első pró-berjén és tavaly óta az első — nagy siker-űen. Ez a siker — a Cseherbelső — egyé-ből nemcsak a Vigaszínház sikere, hanem előt megősjőséte, hogy a Vigaszínház az idén nagy sikere lesznek. Ezek a jószok Magyar Színház volt a siker-soros, ugye-sze színházi marta, mert Molnár Ferenc a legjobb meg, ott nyomban jelentétek a siker — meg a Molnár darabja mellett is. Így volt ez tavaly a Magyar Színházal és így lesz idén a Vigaszínházal is, ahol Molnár Fe-renc legújabb darabja várja a bemutatást. Meg kell állapítani, hogy egyelőre a szí-nházi jószok — nyertek.

Molnár darabjáról lévén szó, elárulhat-juk, hogy sok töprenés, kutatás és tővá-zás után végre talán az a probléma is eldől-t, hogy ki fogja játszani a szerepet? Bajor Gizi nem fogja játszani — és nem játszhatja Gál Franciska sem. Egyiket nem engedni át a hájár színháza. A Vigaszínház kénytelen volt tehát erre a szerepre egy új színésznőt felkérni. A felfedezés ugy-történt, hogy a napokban egy 19 éves fiatal urileány jelentkezett Job Dániel írgatóval azzal a kérésrel, hogy hallgassa ő-t meg, mert ő színésznő akar lenni. Job Dániel meghallgatta a jelentkezőt, aki egyál-talán nem tanulta a színművészet és nyomban lezserdőtelt, átadta Góth Sándornak azzal az utasítással, hogy két hét alatt, mint kész színésznőt kéri vissza. A csoda-lelmet Gerencsny Klárának hívták és mint a Vigaszínház kulisszáit mögött suttyókát, ő fogja kreálni az új Molnár-darab fő nő szerepét.

* Az Utó színházi amellett, hogy — f-tokban — lázasan készülnek *Beethly* László huszonötöves színházigazgatói jubileumá-nak megünneplésére, nyílt szervezkedési igazgatóbucsalásra is készülnek. Szeptember 14-én bucsuztatják el ugyanis *Vajda* Lászlót, a Magyar Színház távozó igazgatóját, aki, mint ismeretes, Bácsse megy, ahol élvallotta a Sacha-filmgyár dramaturg-igazgatói állását. A Magyar Színház egyébként most Timár Mihály, a 60 éves cinkográfus-szerző első darabjának, a *Papus Boldizsár legendájának* bemutatására készült Törzs Jenő rendezésében, *Pechy* Blankával és *Vadli* Polnával a fő női szerepekben. A bemuta-tást szeptember 16, vagy 20-ára tervezik. — Le Pas.

* Uránia — Babel urnője — nagy ilm-regény 9 fejezetben 1/6, 1/8 és 1/10 órákor.

* A Vigaszínház a heti műsorát a Cse-berre előadásai iránt mutatkozó rendki-vérelli érdeklődés miatt kivételosen új ál-lapították meg, hogy hat este kerül szí-ne a szenzációs énekes nődönés. Csak-péntek este játszzák a Kék frakkot. Pén-tek délután a Diákéletet, vasárnap dél-után az Ördögöt iméltük.

* A Mozgókép Otthon amerikai mo-gyító műsor szufoit házak előtt pereg le fokozódó sikerrel: nevezetesen *A siatag gyermeke* (5 felv.), a nagynevű Harry Carey-el a főszerepben, a *Nőgyűlöls* (6 felv.) vígjáték, Amerika kedvencőnek, Mary Prévost-nak főszereplésével, *Peggy kalandjai* Peggy-val, a csodagyerekekkel, *Angol Híradó*, (6, 8, 10).

— A Kertmozó hétfőli bemutatásánál fénypontja a „Valkó hó”.



Del-Ka
VII., Erzsébet-körút 26
Egves cikkek
olcsó drusitása

Alólirotak mélyen megrendül-ve jelentik, hogy

GERŐ ANTAL

szőrne bizományos 58 éves korában váratlanul elhunyt. Szeretett halot-tunkat folyó hó 4-én d. u. 4 órákor kísérjük utolsó útjára, a rákoske-resztrintú izr. temetőből. *Gerő Odón fia, Lederer Rezsőné, szül. Grünhut, Hermin és Gerő Gyula testvérei, Lederer Rezső sógora és Gerő Gyuláné sógoréja.*

Külön villamos 3 órákor a Rákus-korházól.

Egy hivatalnok millió sikkasztásai

Husz följelentést adtak be ellene

— A Hetfoi Napló tudósítójától —

A rendőrségre az utóbbi időben számos följelentést érkezett egy hivatalnok ellen, aki ismerőseitől tőzsdei játékokra nagyobb összegeket vitt fel és a pénz egyrészt elbuktatott. **Kollmann Ilona** egy bürgorgyárban volt alkalmazva mint hivatalnok, ahol ügyességével és szorgalmával csakhamar megnyerte a főnöke bizalmát.

Kollmann Ilonát megbízták a pénztár kezelésével is és naponta nagyobb összegek mentek át a kezén, amelyekkel a hét utolsó napján szokott elszámolni. A hivatalnok a most utoljában megindult tőzsdei háuseban a gyár pénzén értékpapírokat vásárolt és egyéb spekulációval is igyekezett magának vagyont szerezni.

Egy ideig beváltak az üzletek, sok pénz keresett és ismerőseinek eldicskedett, hogy tőzsdei játékok révén milyen nagy jövedelmre tett szert. Az ismerősei szintén kedvet kaptak a játéka és nagyobb pénzüsségeket adtak át **Kollmann Ilonának**, hogy az ő részükre is vásároljon értékpapírokat.

A hivatalnok eleinte eleget is tett kötelességeinek és ezért egyre több megbízást kapott tőzsdei célokra. **Kollmann Ilona** a maga részére vásárolt értékpapírokat a gyár pénzén fedezte, amiről a főnökeinek természetesen nem volt tudomásuk.

Közben élőállatok vásárlásával és

eladásával kezdett foglalkozni és más vállalkozásokba is belefogott. Ezek azonban nem sikerültek, úgy hogy egyre nagyobb veszteségeket ért. Hogy a pénztárból hiányzó összegeket pótolni tudja, a feleltől kapott pénzüsségeket elszikkasztotta, a vételi megbízásoknak pedig nem tett eleget.

A felek sürgették az értékpapírok átadását, amit a leány azonban különböző kifogásokkal igyekezett halasztani. A károsultak vége meganták a dolgot és erőlyesen felszólították, hogy ha záros határidőn belül nem fizeti vissza a nekik járó pénzüsségeket, följelentik a rendőrségen.

Kollmann Ilona ekkor elutasította a fővárosból, a rendőrségen pedig a károsultak följelentést adtak be ellene. Közül husz följelentés érkezett be a főkapitányságra. Az elszikkasztott értékek összege túlhaladta a kétfélszáz ezer forintot.

A detektívok megállapították, hogy a sikkasztó hivatalnoknál vidéken lakó szülelhez utazott. Utána utaztak és tegnap előállították a rendőrségre. **Kollmann** azzal védekezik, hogy azért utazott el vidékre, hogy szüleltől pénzt vegyen fel a hiányzó összegnek megtérítésére.

Az egyezkedési tárgyalások közte és a károsultak között folyamatosan vannak. A leányt azonban egyelőre őrizte beveték.

KÖZGAZDASÁG

A jelzálogbankok és a régi jelzálogkötelezők

Múlt heti számunkban közöltük **Ferenicz Lajos** dr. bankigazgató nyilatkozatát abban a kérdésben, hogy a jelzálogbankok nem akarják elfogadni a régi jelzálogadókat, papírpenzben történendő fizetését. Ez a kérdés nagy érdeklődést keltett mindenütt. Készséggel, hogy egy-külön helyezze el a jelzálogkötelezőket, súlyos válságba került amaikat, hogy amíg a külfölddel szemben aranykoronával köteles fizetni, addig magyar adósságot mai papírkoronát kénytelen elfogadni. Az arany- és papírkorona közötti diszparitás ily módon milliókért károkat okoz egyes intézeteknek. Ha ebben a pillanatban általánosságban nem is aktuális a kérdés, ahogy egyesek mondják, a kormányzat mégis kötelessége ebben az ügyben olyan állást foglalni, amely lehetővé teszi a nemzeti vagyon mentését, ugyanakkor azonban egyes, önhibáján kívül válságba jutott intézetek szanalását is lehetővé teszi. Ezen ügyben a P. T. közgazdasági lapban újabb két érdekes nyilatkozat jelent meg, amelyeket az ügy fontosságára való tekintettel szűkebbnek tartunk olvasóinkkal megismertetni.

Kóds Zoltán a Magyar Földhitelintézet vezérigazgatója a következőket mondotta:

— Az érdekelteket intézetek között nem egészen egyöntetű az álláspont, nem egyformán kívánják a kérdést megoldani. Nézetem szerint ezzel a kérdéssel most nem lehet foglalkozni és pedig azon egyszerű okból, mert megoldhatatlan probléma. Ez a kérdés ugyanis a mai viszonyok között egyik integráns része a valutakérdésnek és amíg a valutakérdés megoldva nincs, addig ezt az ügyet sem lehet elintézni. A Magyar Földhitelintézet ebben a kérdésben nincsen érdekelve: nekünk mincset aranyfrankról, vagy aranyvalutáról szóló zálogleveleink, ha-

nem csakis koronáról szóló kötvények. A mi jelzáloglevél-birtokosaink azt remélik, hogy a viszonyok mégis csak javulni fognak, ők mindenesetre megtartják zálogleveleiket és addig legfeljebb csak átmeneti kamatvesztéseket érik őket. Esetleges dovalvatás esetén bizonyára pilyan kulcsot fognak találni, amely semmisségre sem jelent majd súlyos veszteséget a jelzáloglevél-tulajdonosokra nézve.

Pósa Ernő, a Magyar Takarékpénztárak Központi Jelzálogbankjának igazgatója a következőképpen nyilatkozott:

— A háború okozta valutakülönbségek a záloglevélváltás terén egész új kérdéseket vetettek fel és ezek közé tartozik az Onök által megpendített is, az tudniillik, hogy ki felelős a külföldi záloglevél-tulajdonos esetleges aranyra szóló szelvényeirel.

— Erre határozott, minden kétség kizáró választ adni senki sem tud, mint ahogy még az a kérdés sincs eldöntve, hogy miután a jelzálogkötelezők összességé képezi a fedeztartó a záloglevelek összességének, arra az esetre, ha a külföldi hitelezők követeléseket saját valutájukban kérnek, vagy tudnak érvényesíteni, nem fogja-e az ezen kérdést eldöntő bizottság azt az álláspontot elfoglalni, hogy az egész jelzálogkötelezőmennyiség összességét az illető bizottság rendelkezésére bocsátja azzal, hogy ő ossza fel azt aránylagosan a saját döntésének alapján.

— Mindenesetre a legnagyobb igazságtalanság volna a magyar záloglevél-tulajdonost, aki a magyar valuta romlása folytán úgy tőkében, mint kamatban épp oly nagy kárt szenvedett, mint a külföldi, még azonban a külföldi javára, az eredeti, habár ma romlott valutára szóló jogában továbbmindelag sustani.

— A kérdésnek az a része, hogy az adóssok kötelezhetőek volnának-e aranyvalutára, jogilag, véleményem szerint úgy áll, hogy ilyen kötelezettségre rendelti uton nem lehet eltebeletetni, csak törvényhozási uton. Hogy lehetne-e anyagilag ma, amikor a földérték az aranyparitásnak még csak 40%-ánál sem tart,

eredményesen kezeltülvinni ezt az intézkedést — kértém.

Magyar Ruggyantaárügyár Réssvényírásaság. A megtartott rendkívüli közgyűlés a részvénytőkének 300,000,000 koronáról 60,000,000 koronára való emelését határozta el. A kibocsátásra kerülő részvényekből 75,000 darabra 2:1 arányban 200 koronás árfolyamon, melyhez kibocsátási költség fejében 100 K számítandó, összesen tehát darabonként 300 koronáért a régi részvényeseknek elővételi joguk lesz. A további 75,000 részvényből 25,000 darab szabad kézből helyezhetik el, míg az ezután fennmaradó 50,000 darab egyelőre tárcában marad, hogy különleges okok fennforgása esetén rendelkezésre álljon.

A Magyar Általános Takarékpénztár Sopronban a Magyar Általános Takarékpénztár Sopronban főköntézetet nyitott.

Az Egyesült Fa- és Ipar Rt. most tartotta hatodik rendes közgyűlését, amelyen elhatározták, hogy a mérlegszámla tartalékok és az adótartalékok bőséges toldatása után fennmaradó összegből részvényenként nyolc korona osztalékot fizetnek. Az esedékes szelvényt szeptember elsejétől az Angol-Osztrák Bank budapesti fiókja váltja be.

Megalakult a magyar bankárk országos egyesülete. A banküzletek revíziójának aktualitása szükségessé tette a bankárk szervezkedését, nehegye fontos és existenciális ügyben róluk és nélkülük történik a döntés. Az érdekeltek éppen ezért Magyar Bankárk Országos Egyesülete címmel szövetségesben tömörültek abból a célból, hogy a revízió keresztüli vezetésével mint szakértő testület, ők is bevonassanak, továbbá, hogy a tagok érdekeit a devizarendelettel szemben is megvédjék és keresztül vívzék a valutavásárlások részleges felzárkadását. Az új egyesület kedden délután alakult meg az érdeklődők nagy tömegének részvételével. Elnökség Saecellary Györgyöt választották meg, alelnökül Somogyi Kornélt, ügyvezetőül pedig Szász Jánost. Az ülésen többek között felszólalt dr. Kormand, Kern, Aczél Róbert, dr. Grünwald Emil és még többen, részben a tagok felvételének szigorú megrostálására, részben az ügyrendo vonatkozására.

A Kistarcsa Gép- és Vasutelszerelei gyár részvényeit — mint érdekeltektől közlik — a közeli napokban vezetik be a budapesti értéktőzsdén. A papírok kotrozása a bécsi és prágai tőzsdén folyamatosan van. A közlés szerint a bevezetés a Baumfeld Zsigmond Fial cég által történik. Ismét drágít a Giro. A tőzsdetanács, mint értesülünk, szeptember elsejétől kezdődőleg fölemelte a lezámolásra bejelentett ügyletek után ugy a kulcs, mint a korlatpárkonról a kötései díjat és pedig 20 koronára. Reméljük, hogy az így befolyó költségtöbblettől a tisztviselők fizetésére is fognak valamit fordítani.

Estenként 161 8 órákor
Cirkus
Városi téren
Telefonszám: 55-33
szeptember 10-ig

Szombát este nyílt meg az

OSTENDE

CAFÉ RESTAURANT

paraz fénnyel újalakítva
Elsőrangú

ESTI ÉTTEREM
Varjas énekel és muzsikál
Tulajdonos Gross Odón

Szomaházy István átvállaltában
a szerkesztésért felel:

Dr. ELEK HUGÓ
Társaságunk:

Dr. ELEK HUGÓ és PAJOR MATTIAS

Összevett: Gusevich György

TROCADERO

VII. KIRÁLY-UTCA 71. SZÁM

UJ MŰSOR!

Ferenicz Károly
Salamon Béla Radó Sándor
Sallys Alice Radó Mária
Hollós Béla Ely és Ulyia
Melfis Duo stb.

Kedvete 9 órákor